

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16 kiadás 1958 november 23 19 óra 05 perc

A szovjet újságíró küldöttség megkoszoruzta a gellérthegyi Szabadság emlékművet

1958 november 23

A hazánkban tartozkodó szovjet újságíró küldöttség vasárnap délelőtt megkoszoruzta a gellérthegyi Szabadság emlékművet. A koszorúzásnál jelen volt Gyáros László, a Minisztertanács Tájékoztatási Hivatalának elnöke. A szovjet vendégek megtekintették a Nemzeti Galéria XIX. és XX. századi képzőművészeti kiállítását.

Délután a magyar-belga válogatott labdarugó mérkőzést, este pedig a Magyar Néphadsereg Színházában Mesterházi Lajos Pesti emberek című drámáját nézték meg. /MTI/

- o -

Emléklappal tüntették ki a KMP kispesti szervezetének alapítóit

1958 november 23

A XIX. kerületi dolgozók vasárnap este a Vörös Csillag Traktorgyár művelődési otthonában emlékeztek meg a KMP megalakulásának 40. évfordulójáról. Az ünnepségre a kerületi pártbizottság meghívta és díszes emléklappal ajándékozta meg a KMP kispesti szervezetének alapításában résztvevő veteránokat, akiket a kiszisták és az utörök virágcsokrokkal köszöntöttek. Az ünnepi beszédet Jáнки Kálmán, az MSZMP XIX. kerületi bizottságának első titkára mondta. Az ünnepség után színvonalas művészeti műsor következett. /MTI/

- o -

V É G E .

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1 kiadás 1958 november 24 6 óra -- perc

Mezőhegyesi öszvérek olasz vásáron

1958 november 24

Harmincyolc öszvért vásárolt egy olasz kereskedő. Huszonnyolcat a mezőhegyesi, tízet az Alsópécsi Alami gazdaság tenyészetéből. Az öszvérek Olaszországból hozott szárménék és nónius, illetve hígyvéri lovak leszármazottai. Erős, teherbíró fajtájuk, általában ilyeneket keresnek Dél-Olaszországban. A kereskedő a mezőhegyesi és az alsópécsi öszvéreket a Foggiai Nemzetközi Vásáron és Kiállításán kívánja értékesíteni. Amennyiben jól sikerül a vásár, a továbbiakban nagyobb számban vásárol magyar tenyésztésű öszvéreket. /MTI/

- o -

Tízezer forint jutalmat kaptak a kirakatverseny győztesei

1958 november 24

A KÖZÉRT Kereskedelmi Központ még szeptemberben kirakatrendezési és gyümölcsértékesítési versenyt hirdetett. A versenyben legjobb eredményt a VII. kerületi KÖZÉRT vállalat érte el, megelőzve a XXI. és a IX. kerület KÖZÉRT vállalatait. A nyertesek 10.000 forint jutalmat kaptak. /MTI/

- o -

Pincében nevelnek rántanivaló csirkét

1958 november 24

Pesterzsébeten dr. Tóth Baranyi István állatorvos, a Familia Baromfitenyésztő Szövetkezet tagja, házában pincéjében rántanivaló csirkéket nevel. A szövetkezet segítségével az elmúlt hat hónap alatt majdnem 80 négyzetméter nagyságú pincében 1.500 rántanivaló csirkét tenyésztett. A csirkék felneveléséhez szükséges meleget és fényt infravörös lámpákkal pótolja, a kis állatok etetésére D-vitamin tartalmú takarmánykeveréket, alomnak pedig rizshéjat használ. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2 kiadás 1958 november 24 6 óra 05 perc

Magyar pulykát vesznek karácsonyra a német, az olasz,
a francia és az osztrák háziasszonyok

1958 november 24

Jó híre, bősége van az izlotos magyar bronzpulykának ma is, különösen az egyes nyugati államokban, ahol hagyomány a karácsonyi pulykapecsenye, akár nálunk az újévi malac. Az utóbbi években ugy megnőtt a pulykák iránti kereslet, hogy az exportra kerülő mennyiség két-háromszorosát is könnyűszerrel és jó áron értékesíthetnék. Az idei szállítások november közepén kezdődtek, s máris több ezer tonnányi kopasztott, vágott pulykát indítottak utnak hűtővagonokban. Karácsonyra ebben az évben is magyar pulykát vásárolhatnak a német, az olasz, a francia és az osztrák háziasszonyok. /MTI/

- o -

Őszibarack és szőlő a Velencei tó partján

1958 november 24

Elkészült a Velencei tó hétéves szőlő- és gyümölcstermelés fejlesztési tervlet tervé. Ezzel egyidőben észrevehetően fokozódott a telepítési kedv a tó partján. Pékozdon öt hold őszibarackos telepítést kezdtek meg, Pázmándon újabb negyven hold szőlőt és gyümölcsöst ültetnek. Sukoró-községben a szakasport tavasszal kezd meg a telepítést. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3 kiadás 1958 november 24 6 óra 10 perc

Új körzeti, valamint iskolaorvosi rendelők, bölcsődék,
bővülő kórházak Zuglóban, Kispesten és a XI. kerületben

1958 november 24

A főváros kerületeiben jövőre, a hároméves terv második évében sokmillió forintos költséggel új körzeti, - valamint iskolaorvosi rendelők nyílnak és korszerű felszereléssel, új épületekkel gyarapodnak a kórházak. Kispesten, a Kertvárosban, a Pozsonyi uton 470.000 forintos költséggel korszerű orvosi rendelő épül, s mellette orvosi lakás. A Kisfaludy utca 12-ben működő iskolaorvosi rendelőintézet épületének rendbehozására, felszerelésének kiegészítésére, teljesebbé tételére 240.000 forintot költenek. Szébbé, korszerűbbé teszik az Attila utcai bölcsődét is. A XI. kerületben, a Villányi ut 74-ben új körzeti orvosi rendelőintézetet építenek, a Tétényi uti kórházban pedig új gyermekosztályt, többmillió forintos költséggel.

Zuglóban, a Réna utcai új lakótelepen orvosi rendelőt adnak át; a Nagy Lajos király uti lakótelepen körzeti orvosi rendelőt emelnek. A szakorvosi rendelőintézetekre egymillió forintot költenek jövőre. A kerületfejlesztési alaphól mintegy 350.000 forint jut az iskolaorvosi rendelők, bölcsődék és más egészségügyi intézmények felszerelésének kiegészítésére. A hároméves tervben szerepel a Nagy Lajos király uton a gyermekpóliklinikai rendelő új, háromemeletes épülete is. Az idei és a jövő évi kiadásokkal együtt előreláthatólag hárommillió forintba kerül az Uzsoki utcai kórház korszerűsítése. Kibővítik a rádium ambulancia épületét. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4 kiadás

1958 november 24

6 óra 15 perc

Rádiótelefon a Hortobágyon

1958 november 24

Az állami gazdaságokban egyre szélesebb körben alkalmazzák az ultrarövidhullámú rádiótelefonokat. Elsőnek Szolnok megyében, a rizstermelő igazgatóság gazdaságainak összeköttetését oldották meg ezzel a módszerrel. A rádiótelefon nagymértékben megkönnyíti a gazdaságvezetők tájékoztatását. Már értekezletet is tartottak úgy, hogy az igazgatók a helyükön maradtak, nem vésztették értékes félnapokat az utazással.

Rövidesen öt rádiótelefont kap a Hortobágyon a Borsói Állami Gazdaság. A pusztán különösen nehéz az esős idő beálltával a közlekedés az egyes üzemegek között. Már a legutóbbi időben is gyakran lovasküldöncöket kellett igénybe venni.

Ugyancsak rádiótelefont kap a pécsi igazgatóság és a bikali, a bolyi, a siklói, valamint a görögali állami gazdaság. Itt nemcsak a vasuti összeköttetés rossz, hanem a telefoni kapcsolást is gyakran csak több központon át lehetett megkapni. A költséges és a vonalakat terhelő telefonálás helyett közvetlen rádiótelefon-összeköttetéssel oldják meg a kölcsönös tájékoztatást. /MTI/

- 0 -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5 kiadás

1958 november 24

9 óra 15 perc

Több megyében elkészült a Tanácsköztársaság jubileumi ünnepségeinek programja

1958 november 24

A Tanácsköztársaság kikiáltása 40. évfordulója ünnepségeinek előkészítésére emlékbizottságot alakítottak Komárom megyében. A bizottság széleskörű mozgalmat indított a Tanácsköztársaság emlékeinek összegyűjtésére. A különféle dokumentumokból, levelezőlapokból, képekből, könyvekből, emléktárgyakból kiállításokat rendeznek. Egyeszer-
tefeljegyzik és magnetofon szalagra veszik az egykori harc-
cosok visszaemlékezéseit. Esztergomban és Komáromban emlék-
tablát lepleznek le. Előadásorozatokat tartanak a Tanács-
köztársaságról, a párt megalakulásáról és négyévtizedes
harcairól. Számos baráti találkozót rendeznek a veterán
harcosok részvételével. A KISZ emlékestjein az idős kommu-
nisták elbeszélgetnek a fiatalokkal az 1919-es eseményekről.
A megyei könyvtár a TIT-tel közösen könyvet jelentet meg
az első magyar proletárállamról. Több könyvenkötöt, irodal-
mi estét is rendeznek idős proletár írók és költők részvétel-
ével. A művelődési otthonok is készülnek az évforduló meg-
ünneplésére. A dorogi és a tatabányai szimfonikus zenekar
ünnepi hangversenyt ad. Március 15-től 21-ig ünnepi hetet
rendeznek a megyében. Ekkor lesz a munkáskörusok találkozó-
ja is.

A Tolna megyei tanács művelődésügyi osztá-
lya is - a falusi művelődési otthonokkal közösen - elkészít-
ette a jubileumi ünnepségek programját. A megyében már a
télien is több kulturális esemény lesz. A négy legjobb fa-
lusi színjátszó-együttes minden nagyobb községben bemutatja
A harag napja, a Vitézek és hősök, a Leszámlálás, és A szől-
vihar című drámákat. A TIT előadásokat rendez a Tanácsköz-
társaság történetéről. A megyében összegyűjtött dokumentu-
mokat kiállításokon mutatják be a szekszárdi múzeumban. Meg-
kezdődtek a szövegverseny előkészületei is. Ezen forradal-
mi költeményeket adnak elő Tolna megyei diákok.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6 kiadás 1958 november 24 9 óra 15 perc

Több megyében... folytatása/

A Tanácsköztársaság 40. évfordulóján szobrot állítanak Veszprémben az első magyar proletárdiktatúra emlékének. A két és fél méteres emlékművet Mikus Sándor szobrászművész mintázza.

A Zala megyei emlékbizottság is gazdag programmal készül a jubileumra. A városokban és falvekben pedagógusok gyűjtik a történelmi dokumentumokat és azok alapján megírják a megye munkás- és parasztnozgalmának történetét. Az ipari és mezőgazdasági üzemekben előadásokat tartanak a Magyar Tanácsköztársaság megalakulásának előzményeiről, az első magyar proletárállam kivívásáról. Letyenyén emléktáblát lepleznek le Komját Aladár költő egykori lakóházán. Koszoruzási ünnepséget rendeznek dr. Hamburger Jenő zalaegerszegi szobránál, Handler Jenő nagykanizsai emléktáblájánál. Zalaszentgróton kiállítást rendeznek Hamburger Jenő emlékére.

Béres közszé főterén csaknem hat méter magas emlékmű építését kezdték meg, amelyet szintén a Tanácsköztársaság kikiáltásának 40. évfordulóján lepleznek le. Az emlékmű márványtábláin megörökítik a Tanácsköztársaságért vívott harcokban elesett hősök neveit. /MTI/

- 0 -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1958. november 24. 10 óra 25 perc

Bevált és tovább javul új bér-gazdálkodási rendszerünk

1958. november 24.

A Munkaügyi Minisztérium illetékes osztályától kapott tájékoztatás szerint bevált és tovább javul a múlt év elején bevezetett új bér-gazdálkodási rendszer. Bérézési politikánk alapja, hogy minden dolgozóra képességének megfelelő követelményeket szabnak, vállalatainknál általában a legmegfelelőbb bérezési formákat vezették be. Sok területen korlátozták a normák féktelen túlteljesítését, s ezzel elejét vették a minőségromlásnak. A tapasztalatok azt igazolják, hogy az átlagbérellenőrzés jobb szervezésre, tervszerűsége ösztönzi a vállalatok vezetőit. A felszabadulás óta most történt meg első ízben, hogy az átlagos bérszínvonal a tervezetten belül mozgott.

A vállalatok és iparágak közötti kereseti arányok tovább javultak, lényegesen jobbak, mint eddig bármikor. A szerszámgépgyártó vállalatok bérszínvonala között 1956-ban a legnagyobb különbség 12,2 százalék volt. Az idén 5,7, s a terv szerint jövőre 2,2 százalékra csökken. 1956 harmadik negyedében a hasonló feladatokat végző Csepel Autógyár és a Vörös Csillag Traktorgyár munkásainak átlag órabére között 41 fillér volt a különbség, jelenleg 17 fillér. Hasonlóképpen csökkent az aránytalanság például a MÁVAG és a Ganz Vegonyár dolgozóinak átlagkeresete között. Orvosolták ezt a visszasságot is, hogy két évvel ezelőtt rendkívül alacsony volt az esztergyárosok és a kovácsok keresete a lakatosokéhoz képest. Ma már elmondhatjuk, hogy az 1957-ben kialakított átlagos keresetek aránya meglehetősen szilárd. Nagy segítséget nyújtottak a bérarányok javulásához, a szakszervezetek irányításával létrejött társadalmi bérbizottságok. Ezek a szervek felhívják az aránytalanságokra az iparigazgatóságok és a vállalatvezetők figyelmét. A bérré és a normákra sokkal kevesebb a panasza, mint azelőtt, javult a gyármunkások minősége is.

- Sokszor felmerül a kérdés, hogy az átlagbérellenőrzés nem akadályozza-e a termelékenység növelését. A tények ennek ellentmondanak - hangsúlyozza a tájékoztatás. /folyt.köv./

B 8. kiadás

1958. november 24.

10 óra 35 perc

/Bevált és tovább...folyt./

Ez év első felében több, mint három százalékkal nőtt a dolgozókénti teljesítmény, s a vállalatok többsége túlteljesítette termelékenységi tervét. Hiba akkor következhet be, ha helytelen bérezési formát alkalmaznak; rosszul állapítják meg a követelményeket, ha nem megfelelő az átlagbér emelésének üteme. Mindez, bár csökkenő mértékben a gyakorlatban még megtalálható. Gyakori hiba az átlagbér-tartalék hiánya, vagy ennek ellentéte; ha túlságosan nagy összeget vonnak el az átlagbérből tartalék céljaira. Munkaadói szerveink javaslaton dolgoznak az észlelt hibák megszüntetésére. Figyelembe kell venni például azt, hogy az idő jobb kihasználásával a tervezettnél nagyobb mértékben növekedhetik egy-egy dolgozó teljesítménye, erre a célra helyes, ha a minisztériumok, tanácsok tartalékolnak bizonyos összegeket, ezre pénzt azonban a javaslat szerint minden esztendőben az év végéig rendelkezésének megfelelően fel kell használni. Ugyanakkor el kell érni: az üzemek egy válaszszak meg a bérezés formáját, hogy a számukra megállapított átlagbér a várható legmagasabb teljesítményt is fedezze. Az üzemeknek lehetővé kell tenni, hogy megfelelő gazdasági eredmények esetén negyedévenként jutalom formájában szétosszák átlagbér-tartalékaikat. Rövidesen illetékes fórum elé kerül az a javaslat is, hogy bizonyos esetekben a béralapból megtakarított összegnek egy részét átlagbéremelésre használhassák fel. /MTI/

Piacra került a soproni Simonfi piros- és a budahegyvidéki Domonkos alma

1958. november 24.

A Nagyvásártelepre hétfőn reggel 57 vagon és nyolc tehergépkocsi áru érkezett, ebből 33 vagon zöldségre, 14 vagon burgonya és 10 vagon alma.

Sopron vidékéről megjött a kiváló minőségű Simonfi piros alma, a budahegyvidéki kertészek pedig Domonkos almát szállítottak a Fővárosi piacra. Az alma, a körte és az aszaltszilva ára nem változott. A magánkiskereskedők megkezdtek a kötözött szőlő árusítását, minőség szerint, kilónként 9-12 forintért.

Makóról és Győrből hat vagon levesbevaló gyökérszöldség érkezett, az állami boltok a tisztított zöldséget kilónként 4.20-4.80, a tisztított sárgarépát 1.40, a gumészellert pedig 3.40-4.00 forintért hozták forgalomba. A burgonya, a hagyma és a káposztaféle ára nem változott. /MTI/

B 9. kiadás

1958. november 24.

10 óra 40 perc

Tizenkétmillió forintos beruházással korszerű tejüzem épül Székesfehérvárott.

1958. november 24.

Székesfehérvárott, az erőmű közelében, tizenkétmillió forintos beruházással, korszerű tejüzemet építenek. Az új üzemből az erőmű fűtőgőzét használják majd fel, s így nem lesz szükség kazánházra és kéményre. Naponta negyvenezer-ötvenezer liter tejet dolgoznak itt fel. Beindulnak a tej palackozására is. Ezenkívül vajot, joghurtot és kefirt is készítenek. /MTI/

A munka kilencven százalékát gépesítik az uzsai kőbányában

1958. november 24.

Az uzsai kőbányában a napokban kezdték meg a próbákat a más félmillió forintos beruházással létesített korszerű hantörő művel. A három gépegységből álló berendezéssel megkésztetik az ugynevezett nemes zuzalék termelését. A Szovjetunióból két nagy teljesítményű exkavátort kapott az üzem. Ezekkel az egyik legnehezebb fizikai munkát, a rakodást látják el. A kőbányán az új gépek üzembeállítása után a munkák kilencven százalékát gépek végzik. /MTI/

Csaknem négymillió forint az ujitások gazdasági eredménye a Salgótarjáni Acélárnyárban

1958. november 24.

A Salgótarjáni Acélárnyárban az idén a negyedévenként szokásos ujitási anketokon kívül ujitási hónapokat és versenyeket is rendeztek. A műszakiak által irányított mozgalom kiváló eredményekkel járt. Mintegy háromszáz ujitást fogadtak el. Ezek gazdasági eredménye november 22-ig csaknem eléri a négy-
millió forintot. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1958. november 24. 10 óra 50 perc

Milyen magyar ételek kerülnek külföldön az ünnepi asztalra - Exportálunk pulykát, halat, taronfit, sonkát, szalámit

1958. november 24.

A TEMLIEX Kereskedelmi Vállalathoz a karácsonyt megelőzően sok rendelés futott be és már meg is kezdték a legtöbb élelmiszer szállítását. A halat külön erre a célra épített vonatokban, tartálykocsikban Olve küldik Ausztriába, a Német Demokratikus Köztársaságba, a Német Szövetségi Köztársaságba és Csehszlovákiába.

A nyugateurópai országokban igen keresett a különlegesen ízletes husu magyar pulyka, amelyből az idén is nagy mennyiséget rendeltek karácsonyra az osztrákok, az olaszok, a nyugatnémetek. Ezekben az országokban nagyon kelendő a Magyarországon nevelt pecsenyének való hizott liba és kecska is. Mint minden évben, most is rendszeresen szállítja a vállalat a vágotttaronfit a közeli nyugati országokba.

A magyar szalámi nemcsak a turisták kedvelt utraevalója jóformán a világ minden táján, hanem sok helyen a karácsonyi és a szilveszteri asztalokon is megtalálhatók szalámis szendvics. Legrégibb és egyben legnagyobb vásárlóinkon, az osztrákokon, az angolokon, a nyugatnémeteken, a franciákon kívül sok más országban is megkedvelték. A magyar szalámit újabb Libanonban, Ghanában és Svédországban is fogyasztják. A felszakadás óta a TEMLIEX az idén szállította külföldre a legnagyobb mennyiségű téliszalámit. Ugyanesek nagy megrendelések érkeztek mind az afrikai, mind a közép- és délamerikai országokból a dobozos sonkára. A vállalat megkezdte a pomerániai módra készített füstölt libamell, az idei friss libazsír és disznózsír szállítását is. /MTI/

Ujitásokkal több mint ötmillió forintot takarítottak meg a borsodi széntrösztnél.

i Vid Ki/TE Szi Mi 1958. november 24.

A Borsodi Szénbányászati Trösztnél az idén csaknem nyolcszáz ujitást adtak be. Ezek közül hatszázat már alkalmaznak, többet pedig most próbálnak ki. A bevezetett ujitásokkal az idén több mint ötmillió forintot takarítanak meg. A legtöbb ujitás egy-egy üzem sajátos feladatainak megoldását segíti. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1958. november 24. 10 óra 17 perc

A pécsi szénmedencében félmillió dollár értékű kokszolható szenet termeltek ki vékony széntelepekből

1958. november 24.

Szirtes Lajos a Pécsi Szénbányászati Tröszt osztályvezető bányamérnöke gazdasági számításokkal bebizonyította, hogy érdemes kitermelni azokat a vékony feketeszen telepeket is, amelyeket a megelőző években, a szénért folyó hajszában, nem műveltek le. A munkák segítésére a trösztnél bizottságot alakítottak és szénfűrész is szerkesztettek, amely az egészen vékony telepeknél is használható. Így az év első háromnegyedében huszonnyolcezer tonna, javarészt kokszolható szenet fejtettek ki egy méternél vékonyabb telepekből. Ugyan ebben az időszakban a trösztnél 378 kilóval növekedett az egy főre jutó teljesítmény és 27 forinittal csökkent a szén tonnánkénti termelési költsége. A vékony telepek művelése tehát nem befolyásolta károsan a gazdasági mutatókat. A vékony telepekből az idén kitermelt kokszolható szén devizaértéke meghaladja a félmillió dollárt. /MTI/

Margit-tárói bányászok látogatása a salgótarjáni kórházban

1958. november 24.

Körülbelül három héttel ezelőtt a salgótarjáni kórház orvosainak tizenkét tagú küldöttsége meglátogatta a Margit-tárói bányászokat. A baráti találkozáson az orvosok a bányamentőhely jobb berendezésére hívták fel a bányászok figyelmét. Azóta Margit-tárón rendbehozták a mentőhelyet, kiegészítették a gyógyszerkészletet és a kötszeranyagot. Az orvosok látogatásának viszonzására a hét végén a bányászok küldöttsége a salgótarjáni kórházba látogatott. A kórház vezetői és orvosai több órán át barátián elbeszélgettek a küldöttség tagjaival. Megmutatták a bányászoknak a műtőt, a konyhát és elmondották, hogy a betegek milyen ételmezést, gyógyellátást kapnak. A kórházba ellátogató bányászokat az orvosok és a betegek nagy szeretettel fogadták. /MTI/

B 12. kiadás 1958. november 24. 12 óra 10 perc

Megbüntettek egy tejhamisítót

1958. november 24.

A kereskedelem ellenőrei mind sűrűbben és rendszeresebben ellenőrzik a KÖZMÁT üzletekben a tejárusítást. Legutóbb a XXI. kerület üzleteiben jártak és megállapították, hogy a 21.807-es tejbolt vezetője rendszeresen vizezte a tejet és hamisította a tejfelt. Jelentések alapján a fővárosi tanács központi szabálysértési csoportja pénzbüntetéssel sújtotta a lelkiismeretlen kereskedőt. /MPI/

..-

5 zézezer forint jutalmat kapnak a szerződéskötésben legjobb eredményt elérő földművesszövetkezetek

1958. november 24.

A SZÜVOSZ igazgatóság határozatot hozott a szerződésben legjobb eredményt elérő földművesszövetkezetek jutalmazásáról. A határozat szerint összesen száz ezer forinttal jutalmaznak a földművesszövetkezetek szervek azon dolgozóit, akik a növénytermelésre előirányzott területi terveket határidőn belül teljesítik, valamint azokat, akik a teljesítést irányító és ellenőrző munkával segítik. Az igazgatósági határozat szerint külön értékeli a földművesszövetkezetek és külön a megyei, illetve a járási irányító szervek dolgozóinak tevékenységét. A díjakat öt, 4000 forinttól 12.000 forintig terjedő kategóriában, 1959 március 31-ig osztják ki.

A szerződéses terv teljesítésében kimagasló eredményeket elérő földművesszövetkezetek dolgozó a megyei központok útján külön jutalmazásban is részesülnek. /MPI/

..-

Máris telteljesítették a 3004-es kormányrendelet tenyészállat-szállítási előírásait

1958. november 24.

A Tenyészállatforgalmi Gazdasági Iroda idei felvesztési akciója végefélő jár... /folyt.köv./

12. ki

B 13. kiadás 1958. november 24. 12 óra 35 perc

/Máris telteljesítették...folyt./

Kőrönczi István igazgató a legutolsó összesítések alapján most tájékoztatást adott munkájuk két évi eredményeiről, külön beszámolv a 3004-es kormányrendeletben megadott feladatok teljesítéséről. Elmondotta többek között, hogy tenyészszarvasmarhából tavaly tizenháromezer szarvaszt vásárolt az iroda, ebből több mint hétézret adtak át a termelőszövetkezeteknek. A hétézerezer szarvaszt tenyészsertés nagy része is szövetkezeti gazdaságokba került. A forgalomba hozott tenyészsertések minőségi javulását jelzi, hogy az 1. törzskönyvi osztályzatú sertések aránya egy év alatt a 13.5 százalékról 22.5 százalékra emelkedett. A közös gazdaságok ezenkívül 3500 tenyészjuhát és csaknem 9000 tenyészjércét kaptak.

Az 1958 elején megjelent 3004-es kormányrendelet végrehajtása során már az első 10 hónapban telteljesítették az előirányzatokat. Az évi tervben 17.000 tehén és üsző szerepelt, november 1-ig csaknem félezérezrel szállítottak többet. Tenyészsertésből az előirányzott 12.000 helyett máris 13.700-at kaptak a szövetkezetek.

A legszámottevőbb fejlődés a baromfiállományban mutatkozik. A tényleges szállítás több mint negyvenezerrel haladja meg az előirányzatot: november 1-ig 366.000 naposcsibét, továbbá 26.500 előnevelt csibét és 13.700 tenyészjércét kaptak a termelőszövetkezetek. /MPI/

..-

Új folyóirat készül: a Mezőgazdasági Világirodalom

1958. november 24.

A különböző nyelveken megjelenő nagyszámú külföldi szaklap és folyóirat áttenulmányozása - a nyelv nehézségeken kívül - sok időt, fáradságot igényel. E nehézségek leküzdését segíti az Országos Mezőgazdasági Könyvtár és Dokumentációs Központ, amely 1959 elején új magyar nyelvű folyóiratot indít Mezőgazdasági Világirodalom címmel. Az új folyóirat több mint másfélszáz oldalon negyedévenként jelenik meg. A folyóirat egy-egy számának anyaga a soronlevő gyakorlati mezőgazdasági feladatokhoz, illetve munkákhoz igazodik, ezekkel kapcsolatos összefoglaló közleményekben mutatja be a külföldi és a hazai tapasztalatokat, kutatási eredményeket. /MPI/

..-

B 14. kiadás 1958. november 24. 13 óra 15 perc

Időjárásjelentés

1958. november 24.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1958. november 24-én, hétfőn délután 12 órakor:

A nappali hőmérséklet kissé emelkedik

Közép-Európát magasnyomású légköri képződmény borítja el. Ezen a területen nyugodt, csendes időjárás uralkodik, gyenge éjszakai fagyokkal és kisebb ködszítalásokkal. A Kelet-Európából származó hideg szárazföldi levegő a Balkánon és a Kárpát-medencén keresztül fokozatosan elárasztotta Német- és Franciaország nagy részét is. Skandináviában és a Szovjetunió európai területén változékony és csapadékos az időjárás, az élénk északnyugati széllel beáramló óceáni légtömegek hatására.

Hazánkban vasárnap felhős, párás, a fővárosban és a keleti megyékben helyenként ködös volt az idő. A nyugati határszélen és Nyíregyháza környékén kisebb ködszítalás is volt. A hőmérséklet napközben a Dunántulon 4-7, máshol 0 - plusz 3 fokig emelkedett. Éjszaka a nyugati megyékben csak 1-4, máshol azonban 0 - mínusz 5 fokig süllyedt.

Budapestten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 1.7 fok volt, a sokévi átlagnál 1.5 fokkal alacsonyabb.

Budapestten hétfőn 12 órakor a hőmérséklet 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 775 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás kedd estig: párás, felhős, helyenként ködös idő, kisebb ködszítalásokkal. Mérsékelt délkeleti szél. A nappali hőmérséklet kissé magasabb lesz.

Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet a Dunántulon 0 - plusz 3, máshol 0 - mínusz 3 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 2 és 5 fok között.

A Duna vízállása 1958. november 24-én, hétfőn reggel Budapestnél: 288 centiméter. /MTI/

B 15. kiadás 1958. november 24. 13 óra 15 perc

Jól bokrosodó őszi vetések várják a hótakarót

1958. november 24.

Az Alföld csapadékban egyik legszegényebb körzetében, Szolnok megyében a termelőszövetkezetek és az egyéni gazdák minden feltételét megteremtették, hogy jövőre az ideinél magasabb gabonatermést érjenek el. Eldig több mint 183.000 holdon vetettek őszi gabonaféléket, s holdanként két- és félszer több műtrágyát használtak fel, mint tavaly. Több közös gazdaságban, így a mezőközi Felsőcsics Tsz-ben az őszi talajelőkészítéskor 300 kiló műtrágyát szórtek szét a gabonaföldek minden holdjára. A tervek szerint a vetésterület öt százalékával, a holdankénti terméshozamot pedig 16 százalékkal növelik.

A szakszerű munka eredményeként az őszi vetések megyszerte szépen zöldellnek és jól bokrosodva várják a hótakarót. /MTI/

--

Megalakultak Nógrád megye első ifjúsági szövetkezetei

1958. november 24.

Vasárnap este két Nógrád megyei községben alakítottak falusi ifjúsági szövetkezetet a KISZ-fiatalok. Ezek az első ilyen jellegű társulások Nógrádban. Huzagon, ahol már eddig is műveltek közösen földet a fiatalok, most 43 fiú és leány fogott össze, hogy 7.5 holdon az alapszabálynak megfelelően gazdálkodjanak. Az intéző bizottság elnökévé a helyi születési Csábi István fiatal mezőgazdászot választották. A második ifjúsági szövetkezetet Nagylőcön alakította 25 KISZ-fiatal hat holdon. Mindkét szövetkezet elsősorban szerzőlésees növényeket termel. /MTI/

--

Jó munkájukért televíziós köszönlőket kaptak a diószöőr-vasvári ipari tanulók

i Vid Ki/TE Szl Mi 1958. november 24.

A diószöőr-vasvári Petáki István ipari tanuló intézet növendékeit az idei jó munkájuk elismerésül a Munkaügyi Minisztérium és az iskola igazgatósága televíziós köszönlővel ajándékozta meg. /MTI/

--

13

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1958. november 24. 11 óra 10 perc

Tíz-tízennégy éves "szőlőszedők" Máriagyűdön

1958. november 24.

Ozompó Sándor szőlőszedő nevének nemcsak szűkebb hazájában, Baranyában, hanem az egész országban jól ismerik. Kiváló borával több ízben sikerrel szerepelt az országos borversenyeken. 32 év óta szőlőszedik és fíradozik azon, hogy a villányi hegyvonulathoz tartozó máriagyűdi kitűnő bortermő vidéken a tömegtermő rossz minőségű szőlők helyén nemes fajtaikat honosítsa meg. Ozompó Sándor, aki a helybeli általános iskola igazgatója, az idén "iskolaszőlő"-ben 20 fiút és lányt tanít a bortermelés tudományára, az oltványkészítéstől egészen a pincészeti munkákig. A 10-14 éves szőlőszedők ezekben a napokban 2.000 oltványt készítenek, ebből pótolják a kiöregedett tőkét és tavasszal újabb területeket telepítenek be. /MTI/

Öt baranyai községben működik már szövetkezeti tanács

1958. november 24.

Tíz hónapja, hogy a SZÖVOSZ IV. Kongresszusának felhívására a Baranya megyei Dunaszekcsőn megalakult az ország első szövetkezeti tanácsa. Azóta hasonló tanácsot szerveztek Mohácsön, Vénóndén, Mágocsön és legutóbb Pécsváradon. Az új szerv szoros együttműködést teremt az illető község, vagy város különféle szövetkezetei között politikai, gazdasági és kulturális téren egyaránt. Az elmúlt 10 hónap tapasztalatai azt mutatják, hogy a szövetkezeti tanácsok megfelelő feladatuknak, Dunaszekcsőn igen hasznos együttműködést teremtettek a helyi földműves-, takaré-, kisipari szövetkezetek és a három termelőszövetkezet között. A földművelőszövetkezet hozza forgalomba a kisipari szövetkezetek és a termelőszövetkezetek termelvényeit, s cserébe ellátja őket iparcikkokkal és más áruval. Ugyancsak a szövetkezeti tanács kezdeményezésére rövidesen helyi községet hoznak létre Dunaszekcsőn. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1958. november 24. 11 óra 10 perc

Megérkezett a Marosvásárhelyi Székely Színház együttese

1958. november 24.

Hétfőn megérkezett Budapestre a Marosvásárhelyi Állami Székely Színház hatvannégy tagú együttese. A vendég-művészek fogadására megjelent a Nyugati-pályaudvaron Dénes Leó, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének alelnöke, Kovács Kálmán, a Művelődésügyi Minisztérium színházi főosztályának vezetője, valamint a Művelődésügyi Minisztérium, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének más képviselői, továbbá a Fővárosi Operett Színház és a Madách Színház számos művésze. Ott volt Vasile Gliga, követségi első titkár, valamint a nagykövetség több munkatársa. nagy/

A vendégeket Kovács Kálmán, a Művelődésügyi Minisztérium színházi főosztályának vezetője köszöntötte, s hangsúlyozta; a Marosvásárhelyi Színház művészeinek vendégszereplése tovább erősíti a két nép kulturális kapcsolatát. Az üdvözlő szavakra Tompa Miklós érdemes művész, a Marosvásárhelyi Állami Székely Színház igazgatója válaszolt. /MTI/

Naponta 40 vagon almát szállítanak el Szabolcsból

1958. november 24.

Szabolcs-Szatmár megyéből naponta 40 vagon izletes Jonathán almát küldenek az ipari vidékekre és exportra. Az idei termésből eddig mintegy 150.000 mázsát szállítottak bel-földi piacokra és csaknem ugyanennyit raktározta a nemrég épült és korszerűen berendezett tárolóházakba.

A szépen csomagolt, különleges minőségű almát a szabolcsi mezőgazdasági nagyüzemekből szállítják a környező és az északi államokba. /MTI/

114-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1958. november 24. 1 óra 30 perc

Sajtótájékoztató a Nemzetközi Méréstechnikai Konferenciáról

1958. november 24.

Hétfőn délután a Magyar Újságíró Országos Szövetségének Székházában sajtótájékoztatót tartottak a Nemzetközi Méréstechnikai Konferencia alkalmából. A nemzetközi előkészítő bizottság tagjai V.O. Arutjunov szovjet professzor, J. Obalsky lengyel professzor és Striker György docens tájékoztatták az újságírókat a konferencia jelentőségéről. V.O. Arutjunov professzor elmondotta, hogy a konferencia két részre osztható. Az egyik csoportban összehangolt előadások hangzanak majd el, amelyek a világ szakembereit a mérés-technika terén elért eredményekről informálják, a másikon pedig egyes szakterületek eredményeiről számolnak be a világ különböző részeiről összegyűlt tudósok. A Szovjetunió tudósi 16 előadást tartanak, J. Obalsky lengyel professzor általános tájékoztatót adott a lengyel tudósok előadásairól, míg Striker György docens, az előkészítő bizottság magyar tagja, többek között elmondotta, hogy a nemzetközi konferenciára a világ minden tájáról érkeztek egyetemi tanárok és más szakemberek. Összesen 150 előadást tartanak, a külföldi előadások száma 125. /MTI/

Antos István előadása a Tudományos Akadémián

1958. november 24.

Antos István pénzügyminiszter a magyar népgazdaság fejlődésének időszeri kérdéseiről mond előadást november 26-án, délután 1/2 6 órakor, a Magyar Tudományos Akadémia dísztermében. Az előadás a SZOT Műnők-Technikus Tanácsa és a MTE SZ által a műszaki fejlesztés és az ipargazdaság időszeri kérdései címmel rendezett előadás-sorozat 1958-59 évi megnyitó előadása. /MTI/

Kéthetes tanulmányutra

1958. november 24.

a Csehszlovák Köztársaságba utazott Denczédi József, a Művelődésügyi Minisztérium középfoku oktatási főosztályának vezetője és Gyálmós János, a fővárosi tanács oktatási osztályának vezetője. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1958. november 24. 14 óra 30 perc

Megtekintették a magyar műszerkiállítást a budapesti diplomáciai testületek tagjai és a külföldi vendégek - A Magyar Kereskedelmi Kamara fogadása

1958. november 24.

A Budapesten megrendezett Nemzetközi Méréstechnikai Konferenciával egy időben megnyitott műszerkiállítás alkalmából hétfőn délelőtt a Magyar Kereskedelmi Kamara fogadást rendezett a Technika Házában. A fogadáson résztvett a budapesti diplomáciai testület több tagja, megjelentek a kereskedelmi attasék és a nemzetközi mérés-technikai konferenciára hazánkba érkezett külföldi szakemberek. Droppa Gusztáv külkereskedelmi miniszterhelyettes üdvözlötte a vendégeket, vázolta a magyar műszeripar kialakulását, jelenlegi helyzetét. Elmondotta, hogy műszeriparunk nagy hagyományokkal rendelkezik, olyan neves uttoróival büszkélkedhet, mint Jedlik Ányos, Pusztas Tivadar, Ertvös Loránd. A két világháború között elhanyagolták ugyan ezt a fontos iparágat, de kormányunk az utóbbi években nagy anyagi áldozatot hoz, hogy lépést tarthassunk a nemzetközi technika fejlődésével. A műszeriparban jól érvényesül a nemzetközi munkamegosztás. Külkereskedelmünk nagy fontossággal bír mind a műszerek kivitele, mind behozatala. Noha sokféle műszert gyártunk, mindazt nem tudjuk előállítani, amire szükségünk van. Műszereink jól megállják helyüket a világpiacon: Brüsszelben, a világkiállításon hat nagy és kilenc ezüst díjat nyertek. /ben

A vendégek megtekintették a kiállítást és elismerően nyilatkoztak a látottakról. /MTI/

Hétfőn megkezdték a balassagyarmati vízmű kipróbálását

1958. november 24.

Balassagyarmaton, több mint hárommillió forintot beruházással, új vízművet építettek. Az Ipoly mellett furt két kútból négy kilométernyi csővezetéken jut el a kitűnő ivóvíz a város tizenkilenc utcai nyomóskutjába és a lakásokba. Az új vízmű kipróbálását hétfőn kezdték meg. Róviláson átadják rendeltetésének. /MTI/



M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 20. kiadás 1958. november 24. 14 óra 40 perc

Dr. Münnich Ferenc fogadta a szovjet újságírók küldöttségét

1958. november 24.

Dr. Münnich Ferenc, a Minisztertanács elnöke hétfőn fogadta a D.P. Gorjunovnak, a Pravda főszerkesztőhelyettesének vezetésével hazánkban tartózkodó szovjet újságírók küldöttségét és szívélyesen elbeszélgetett velük. A beszélgetésen jelen volt Gyáros László, a Minisztertanács Tájékoztatási Hivatalának elnöke. /MTI/

-.-

Hétfőn két új autóbuszjárat indult

1958. november 24.

A Fővárosi Autóbuszüzem hétfőn két új autóbuszjáratot indított: 30/A jelzéssel a Keleti pályaudvar és a IV. kerületi tanácsháza között közlekedik az új járat, a többi autóbusz mentesítésére, "P"-jelzéssel pedig a XX. kerületi tanácsháza és a Kertészeti és Szőlészeti Főiskola soroksári tangazdasága között járnak autóbuszok. /MTI/

-.-

Szovjet pionirok Szolnokra

1958. november 24.

A hazánkban tartózkodó szovjet pionir-küldöttség hétfőn ellátogatott Szolnokra. Délután az uttórá szövetség megyei elnökségének fogadásán az MoZMP megyei bizottságának tagjaival, a megyei tanács tagjaival és a megye uttórá vezetőivel találkoztak a szovjet fiatalok. Délután a küldöttség meglátogatta a szolnoki újvárosi és a tószegi általános iskola uttórá csapatait. /MTI/

-.-

14 27

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 21. kiadás 1958. november 24.

14 óra 55 perc

Műanyagkiállítás Győrött

1958. november 24.

Hétfőn a győri Állami Áruházban műanyagkiállítás nyílt meg. Különösen nagy a sikere a Kisalföldi Műanyag Háziipari Szövetkezetben készített tárgyaknak, elsősorban a varrat nélküli esőkabátoknak. Már az első órákban sokezer forint értékű műanyag cikk talált gazdára. /MTI/

-.-

A századik turistacsoporth Miskolcon

1958. november 24.

Hétfőn érkezett Miskolcra a századik turista-csoport. A csehszlovák vendégek megtekintették Miskolc nevezetességeit, majd ellátogattak Lillafüredre és Miskolc-Tapolcára is. /MTI/

-.-

UNESCO képműkiállítás Győrött

1958. november 24.

A győri Jókai Mór művelődési házban megnyílt az UNESCO képműkiállítása. Hetvenkét reprodukció szemlélteti az akvarell festészet leghíresebb alkotásait a IV. századtól napjainkig. /MTI/

-.-

A hónap végén megkezdik a mohácsi farostlemezzár gépeinek üresjáratát

1958. november 24.

A százhárommillió forintos beruházással épülő mohácsi farostlemezzár első részlege rövidesen elkészül. Egyes gépek üresjáratát november végén megkezdik. A próba az év végéig tart és a jövő év elején sor kerül a gyártási próbára. Az ehhez szükséges nyárfarönkök már a gyár udvarán tornyosulnak. /MTI/

-.-

B 22. kiadás 1958. november 14. 15 óra 15 perc

1959-ben a termelészövetkezetek 880 millió forintot fordítanak mezőgazdasági építésre, beruházásra, falujavításra és telepítésekre - a megyei építési-beruházási szakemberek országos tanácskozása a Földművelésügyi Minisztériumban

1958. november 24.

A megyei tanácsok építési-beruházási előadói, továbbá az Országos Tervhivatal, a Magyar Nemzeti Bank és a Földművelésügyi Minisztérium illetékes vezető szakemberei hétfőn kétnapos országos tanácskozásra gyűltek egybe a Földművelésügyi Minisztériumban. A tanácskozás programján szerepel az 1958. évi munkák és az 1959. évi termelészövetkezeti beruházási tervek értékelése, valamint az 1959. évi beruházások gazdasági és műszaki előkészítése. Stiller Róbert, a Földművelésügyi Minisztérium építési- és beruházási igazgatóságának helyettes vezetője a beruházások műszaki előkészítéséről, Berend Iván, a beruházási osztály helyettes vezetője pedig a beruházások megvalósításáról, üteméről, a beruházási keretek helyes felhasználásáról tartott előadást. Elmondották többek között, hogy a termelészövetkezetek idei beruházása - a kisebb hiányosságok ellenére - jól haladt, az utóbbi 10 évben most sikerült legjobban. Az idén először kapcsolódtak be a termelészövetkezetek beruházási-, építkezési tevékenységébe az állami vállalatok. A továbbiakban részletesen ismertették a majarok létesítésével kapcsolatos legfontosabb építési- és gépesítési feladatokat, az építési és gépesítési módszereket.

Az 1959. évi beruházás tervszámairól szólva hangsúlyozták, hogy a jövő évben összesen 880 millió forint értékkel gyarapodnak a termelészövetkezetek, ami több mint 40 százalékkal haladja meg az idei beruházás összegét. A 880 milliónak körülbelül ne yedrészét saját erejükből adják a termelészövetkezetek. 620 millió jut a termeléssel kapcsolatos építkezésekre: így többek között 60 milliót fordítanak a termelészövetkezeti bekötő utak építésére, renoválására, további 40 milliót villamos-távvezetőkre, gépek beszerzésére, beszerelésére 80 milliót szánnak, szőlők, gyümölcsösök telepítésére, továbbá nagyobb arányú fásításokra és gazdasági felszerelésekre 180 millió forint kerül a jövő esztendőben. A termelészövetkezetek egy-egy hold szántójára jutó állóalap ezzel körülbelül 800-900 forint értékkel gyarapodik.

Az előadásokat a megyei szakemberek hozzászólásai követték. /MTI/

B 23. kiadás 1958. november 24. 15 óra 15 perc

Bővítik az orvosi rendelőt, fásítanak a Wilhelm Pieck Gyárban

1958. november 24.

A Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyárban a dolgozók egészségügyi viszonyainak javítására, bővítik az orvosi rendelőt. Két új helyiségben szemészeti és gégészeti rendelőt nyitnak. Így a jövő hónap közepétől már majdnem minden betegségre kiterjed a szakorvosi vizsgálat. A védőruhák tisztítására üzemi mosodát állítanak fel.

A gyárban évente többmillió forintot fordítanak a munkások ellátására. A 675 gyári lakás gondozását a munkáse ellátási osztály hatáskörébe utalták. A lakótelepek karbantartására egy év alatt háromszázötvenezer forintot költöttek. Az idén 107 dolgozó számára javasoltak kislakásépítési kölcsönt. A kölcsöne és a napközi otthon fenntartása évente több mint egymillió forintba kerül. Étkeztetésre négy millió, védődíjra másfél millió, munkaruhákra pedig három millió forint jut évente.

A gyár levegőjének javítására hétfőn megkezték a gyárudvar fásítását. Háromszáz facsemetét ültetnek el az egyes üzemek környékén. /MTI/

..

A felszabadulás utáni évek egyik legnagyobb cukorrépa-termését takarították be Győrmezőn

1958. november 24.

A Petőházi Cukorgyár, amely a Győr megyei cukorrépa-termés 90 százalékát dolgozza fel, átvette a termelőktől az utolsó vagon cukorrépat is. Az átvételi névszámok kiértékelései szerint az állami gazdaságok 155, a termelészövetkezetek 142, az egyéni gazdák 128 mázsa cukorrépat termesztettek egy-egy holdon. A megyei átlag tehát meghaladja a 132 mázsát, s ez a felszabadulás utáni évek egyik legjobb termése. Különösen azok a gazdaságok szeltek fel sok répat, amelyek sopronhorpácsi poliploid magot használtak.

Az új gazdasági évben a cukorrépa vetésterülete minden valószínűség szerint tovább növekszik, hiszen a termelők már ezidáig mintegy 10.000 holdra kötötték szerződést. /MTI/

..

A Víznyervek felkészülése a télre

1958. november 24.

A hideg idő beálltakor eszikken a kutak vízhozama, különösen a Duna nem elég magas, mint például most is. A Víznyervek számol azzal, hogy a közeli napokban azokat a víznyerveket is munkába kell állítani, amelyekre hetek-hónapok óta nem volt szükség. Felkészült a Víznyervek arra is, hogy a pécsmegyeri 24 új csúszat vizét is a pesti hálózatba juttatja, ha azt a főváros vízellátási helyzete feltétlenül megköveteli.

A másik nagy feladat az esetleges fagy elleni védekezés. Egy-két napon belül megjelennék mindenütt a hirtelenségek, amelyek közlik, hogy téliidőben az ingatlanok tulajdonosainak, az ingatlankezelő vállalatoknak hogyan kell őrni és védeni a vezetőket fagy ellen. A csütörtökön általában nem a keményebb hidegek idején jelentkezők, hanem olvadáskor. Mégis számolni kell azzal, hogy gondatlanság miatt sokhelyütt befagynak a csapok és megzaperodnak a bejólentések. Elsősorban természetesen a különböző javítóvállalatokra és szövetkezetekre vár a vezeték kijavítása. Szükség esetén azonban, ha azt a lakosság érdeke feltétlenül megköveteli, a Víznyervek is nagyobb szerelőgárdát bocsát majd rendelkezésre. /MTI/

-o-o-o-o-

Egymillió szőlőkarát a középmezeyi erdőkből

1958. november 24.

A Középmezeyi Erdőgazdaság 80 vágásterületén 400 fakitermelő munkás dolgozik és 10 gép segítségével eddig 7000 köbméter fát vágta ki, ebből 3200 köbméter ipari fa. Az erdőgazdaság a bányafán és az ugynevezett ceruzafán kívül kétszer annyi szőlőkarát állít elő, mint az elmúlt évben. Huszonnégy szalag- és körfűrőszel kerekben egymillió szőlőkarát készítenek. /MTI/

-o-o-o-o-

15/2

December elsején kezdődnek az első konferenciák a pártoktatásban résztvevő hallgatóknak

1958. november 24.

Az 1958-59-es politikai oktatási év előkészítésekor a dolgozók legszőlesebb rétegei - az MSZMP tagjai és pártönkivűliek egyaránt - jelentkeztek a pártbizottságok által meghirdetett marxista-leninista tanfolyamokra, továbbá a politikai gazdaságtan, a filozófia, vagy a magyar munkásmozgalom történetének tanulmányozására. A pártoktatási és megszervezési és megindulása után december elsejétől tartják az első konferenciákat a politikai oktatáson résztvevők. Az első foglalkozásokra a propagandisták és a hallgatók egyaránt gondosan felkészülnek. A kerületi pártbizottságok - a politikai oktatásban eddig szerzett tapasztalatok felhasználásával - a héten tanfolyamokat rendeznek a szemináriumokat és konferenciákat vezető propagandisták részére, a hallgatók népszerűen megírt tankönyv és részletes irodalomjegyzék alapján készülnek az első beszámolókra. A politikai gazdaságtant, a filozófiát és a magyar munkásmozgalom történetét önállóan tanulmányozó hallgatók klasszikus művekből készülnek a konferenciákra, ahol számot alnak előrehaladásukról, a megjelölt irodalom tanulmányozásáról.

Részben kerületi, részben üzemi szinten Gazdaságpolitikai kérdések címen újítja tanfolyamokat is szerveztek a pártbizottságok. E tanfolyamokon, amelyek a szocializmus építésében előttünk álló feladatok gyakorlati végrehajtását hivatottak elősegíteni, igen nagy számban vesznek részt az üzemek gazdasági és műszaki vezetői is. Részükre jól képzett kommunista gazdasági szakemberek tartanak előadásokat. /MTI/

Napi ezer tonna félé emelkedett a kohókokszt termelés a Dunai Vasúthoz

1958. november 24.

A Dunai Vasúthoz a múlt héten a koksztelési dolgozói javasolták a választási verseny folytatását. Azóta is példamutatóan helytállnak. Csütörtöktől napi ezer tonna félé emelték a kohókokszt termelését. Naponta öt-tíz tonnával túlszárnyalják az ezer tonát, s ezzel jelentősen túlteljesítik terüket. /MTI/

-.-

A Vízművek felkészülése a télre

1958. november 24.

A hideg idő beálltakor esőkön a kutak vízhozama, különösen a Duna nem elég magas, mint például most is. A Vízművek számol azzal, hogy a közeli napokban azokat a víznyerő berendezéseket is munkába kell állítani, amelyekre hetek-hónapok óta nem volt szükség. Felkészült a Vízművek arra is, hogy a pécsmegyéri 24 új esőut vizét is a pesti hálózatba juttatja, ha ezt a főváros vízellátási helyzete feltétlenül megköveteli.

A másik nagy feladat az esetleges fagy elleni védekezés. Egy-két napon belül megjelennek mindenütt a hirdetőnyelvények, amelyek közlik, hogy télidőben az ingatlanok tulajdonosainak, az ingatlankezelő vállalatoknak hogyan kell járni és védeni a vezetőket fagy ellen. A csőtörések általában nem a keményebb hidegek idején jelentkeznek, hanem olvadáskor. Mégis számolni kell azzal, hogy gondatlanság miatt sokhelyütt befagynak a csapok és megfagyhatnak a bejövő mentések. Elsősorban természetesen a különböző javítóállatokra és szövetkezetekre vár a vezetők kijelentése. Szükség esetén azonban, ha ezt a lakosság érdeke feltétlenül megköveteli, a Vízművek is nagyobb szerepet vállalhat majd a rendelkezésre. /MTI/

-o-o-o-o-

Egymillió szőlőkaró a középmezeyi erdőkből

1958. november 24.

A Középmezeyi Erdőgazdaság 80 vágóterületén 400 fakitermelő munkás dolgozik és 10 gép segítségével eddig 7000 köbméter fát vágta ki, ebből 3200 köbméter ipari fa. Az erdőgazdaság a bányafán és az ugynevezett ceruzafán kívül kétszer annyi szőlőkarót állít elő, mint az elmúlt évben. Huszonnégy szalag- és körfűrészszelvényen egymillió szőlőkarót készítenek. /MTI/

-o-o-o-o-

15/2

December elsején kezdődnek az első konferenciák a pártoktatásban résztvevő hallgatóknak

1958. november 24.

Az 1958-59-es politikai oktatási év előkészítő események a dolgozók legszűkebb rétegei - az MSZMP tagjai és pártönkivüliek egyaránt - jelentkeztek a pártbizottságok által meghirdetett marxista-leninista tanfolyamokra, továbbá a politikai gazdaságtan, a filozófia, vagy a magyar munkásmozgalom történetének tanulmányozására. A pártoktatási és megszervezési és megindulása után december elsejétől tartják az első konferenciákat a politikai oktatásban résztvevők. Az első foglalkozásokra a propagandisták és a hallgatók egyaránt gondosan felkészülnek. A kerületi pártbizottságok - a politikai oktatásban eddig szerzett tapasztalatok felhasználásával - a héten tanfolyamokat rendeznek a szemináriumokat és konferenciákat vezető propagandisták részére, a hallgatók népszerűen megírt tankönyv és részletes irodalomjegyzék alapján készülnek az első beszámolóikra. A politikai gazdaságtant, a filozófiát és a magyar munkásmozgalom történetét önállóan tanulmányozó hallgatók klasszikus művekből készülnek a konferenciákra, ahol számot adnak előrehaladásukról, a megjelölt irodalom tanulmányozásáról.

Részben kerületi, részben üzemi szinten Gazdaságpolitikai kérések címen újfajta tanfolyamokat is szerveztek a pártbizottságok. E tanfolyamokon, amelyek a szocializmus építésében előttünk álló feladatok gyakorlati végrehajtását hivatottak elősegíteni, igen nagy számban vesznek részt az üzemek gazdasági és műszaki vezetői is. Részükre jól képzett kommunista gazdasági szakemberek tartanak előadásokat. /MTI/

Napi ezer tonna fűlé emelkedett a kohókoksztermelés a Dunai Vasúton

1958. november 24.

A Dunai Vasúton a múlt héten a koksztermelési dolgozói javasolták a választási verseny folytatását. Azóta is példamutatóan helytállnak. Csütörtöktől napi ezer tonna fűlé emelték a kohókoksztermelését. Naponta öt-tíz tonnával túlszárnyalják az ezer tonnát, s ezzel jelentősen túlteljesítik terhelésüket. /MTI/

..-

B 26. kiadás 1958. november 24. 13 óra 45 perc

Az MTI Foto 1958. november 24-i, hétfői képanyaga

1958. november 24.

Magyar- finn delegáció értekezlete a KKI-ban
Képek a miskolci Nehézipari Műszaki Egyetem életéből
Mérésügyi konferencia megnyitása a MEMOSZ-ban
Marsvásárhelyi szintáruulat érkezése
Új anyagbányát tárnak fel Kőbányán
A nyergesujfalui új Danulon Műszálgárban megkezték a próba-
üzemeltetést
Látogatás a Jász utcai autóbengészdében
Fejlődik a seregélyesi földművesszövetkezet
Nyolc ifjusági brigád működik a Kábel- és Sodronykötél Gyárban
Csehszlovák vendégek az állami gazdaságokban
Déryné Színház: aranyemlék

Külföldi képanyag:

Szovjetunió: Baku város legidősebb embere
Hruscsov fogadta Bagdad küldöttségét
Kozirjev mikrofontól tanulmányozza a Holi
felszínén végbemenő vulkanikus kitérést
Az angreni szénelgázosító állomás
A szovjet nép megvitatta az iskolareformról
szóló téziseket

Bulgária: Csehszlovák párt- és kormányküldöttség Bulgáriába

Franciaország: A francia választók közömbösek a választási
kampány iránt

Kína: Kim Ir Szen a Koreai Népi Demokratikus Köztár-
saság küldöttségének élén Pekingbe érkezett

India: Dzsamu és Kaszmir életéből

Csehszlovákia: Szovjet érc a csehszlovák kohászatban

Korea: Magyar műszaki segítséggel épül Korában egy
szerszámgépgyár

Anglia: Német tengeralattjáró legénységét képezik ki
Angliában

Lóverseny képek
Sportképek
/MTI/

B 27 kiadás 1958. november 24. 15 óra 4 perc

Az operaműfaj elvi és gyakorlati problémáival foglalkozik
a nemrég alakult Hevesi Sándor munkaközösség - Sajtószaga-
dás a Zeneművészek Szövetségében

1958. november 24.

Zeneművészekből és a közönség képviselőiből
nemrég Hevesi Sándor néven munkaközösség alakult, hogy az
opera műfajának különböző elméleti és gyakorlati problémáit
megvitassa, s elősegítse új művek születését. A munkakö-
zösség - amelynek terveit hétfőn ismertették a Zeneművészek
Szövetségében - abból a felismerésből indult ki, hogy né-
lünk viszonylag kevesen foglalkoznak alaposabban az opera-
műfajjal, jóllehet ez igen szükséges volna a magyar opera-
kultúra korszerű fejlődéséhez. Szükséges az is, hogy széle-
sebb rétegek váljanak műértővé s ezért az új munkaközösség
ismeretterjesztő feladatokat is vállal. Felőlvadásokat, elő-
adásokat, előadássorozatokot rendeznek, időnként vetített
képekkel, zenei illusztrációkkal. Javasolja és szorgalmazza
az operaműfajjal foglalkozó könyvek, füzetek kiadását. Segí-
ti az új magyar művek megszületését és előadását, mert
ez a magyar operakultúra központi problémája.

A Hevesi Sándor munkaközösség, a Zeneművészek
Szövetségének égisze alatt, rövidesen 12 előadásból álló
sorozatot indít a magyar operakultúra kérdéseiről. Az első
előadást november 28-án, pénteken délután rendezik a Hívősz-
klubban. Ezen Hevesi Sándorral találkozhatnak meg és művészi
törökvéseinek új megszületését tárgyalják, s előadás hangzik
el Liszt Ferencről, mind operaiszagtóról. Az előadók kö-
zött lesz dr. Csathó Kálmán, László Anna, dr. László Zsig-
mond, Péterfi István és Rékai András. A sorozat további elő-
adásain megbeszéljük majd többek között az utolsó évtized
színpad-zenei irányait, az opera utkereséseit, a rendezés
és a díszlet feladatát, a mai vagy történelmi tárgyú ope-
rákra vonatkozó kérdéseket, stb. /MTI/

-o-o-o-o-

Szovjet szakemberek keresik fel a magyar papirgyárakat

1958. november 24.

A Magyar-Szovjet Műszaki Tudományos Együttmü-
ködési Bizottság szovjet határozat alapján szakemberek ta-
nulmányozzák a magyar papiripar gyártástechnológiáját és az
iparvezetés módszereit. A hazánkba érkezett négy szovjet
papiripari szakember felkereste a csepeli, a szolnoki pa-
pirgyárat, hétfőn Déggyárban járt, a következő napokban
pedig ellátogat a Kartonlengyárba, a főv. rosi papirfel-
dolgozó üzemekbe és Füzfőre is. /MTI/

-o-o-o-o-

B 28. kiadás

1958. november 24.

15 óra 5 perc

Szűlekednek a magyar szakszervezetek nemzetközi kapcsolatai

1958. november 24.

A magyar szakszervezetek már a felszabadulás első heteitől kezdve nagy gondot fordítottak arra, hogy minél sokrétűbb kapcsolatokat építsenek ki a külföldi szakszervezetekkel. Az azóta eltelt időszak e területen jelentős eredményeket hozott, mind a testvéri szocialista országok, mind számos kapitalista ország vonatkozásában.

A magyar szakszervezetek megalakulása óta tagjai a Szakszervezeti Világszövetségnek, s a világszervezetben igen tevékeny szerepet visznek. A világszövetség tagjaként épültek ki szoros kapcsolatok a Szovjetunió és a népi demokratikus országok testvérszakszervezeteivel. Ezt mutatja többek között az is, hogy évről-évre számos magyar szakszervezeti delegáció látogat el ezekbe az országokba a különböző munkaterületek kérdéseinek tanulmányozására, s viszonzásként ugyan-csak küldöttségek keressik fel a magyar szervezett dolgozókat.

A magyar szakszervezetek XIX. kongresszusának határozata leszögezte, hogy közös céljaink vannak a világ minden országának munkásaival, még azokkal is, akiknek nézetei egyes politikai és ideológiai kérdésekben eltérnek a miénktől. E határozat szellemében fejlődnek a kapcsolatok mind a nyugati országok, mind a gyarmati és félgyarmati, a szabadságukat most visszanyert ázsiai és afrikai országok szakszervezeteivel. Az elmúlt négy évben 64 nyugati és gyarmati országból csaknem kétezer küldött járt hazánkban, míg tültszáz magyar delegátus utazott ezekbe az országokba.

Erősek és szorosak a kapcsolatok az SZVSZ-hez tartozó nagy nyugateurópai szakszervezetekkel, köztük a francia CGT-vel és az olasz CGIL-vel, s jó a viszony több más kapitalista ország szakszervezeteivel is, mint például az indiai, a ceyloni, az indonéziai, a délamerikai és más szervezetekkel. Hasznosnak bizonyult üzemi küldöttségek meghívása a szomszédos Auszriától: ebben az esztendőben tiztagu textilipari és huszonöt tagu vasipari delegáció járt Magyarországon, cserében pedig magyar vasasok utaztak Auszriába. Felvetők már a kapcsolatát egyes finn szakszervezetekkel is.

/Folyt.köv./

B 29. kiadás

1958. november 24.

15 óra 1 perc

/Szűlekednek a....folyt./

A magyar szakszervezeti mozgalom érintkezést talált már egyes olyan szervezetekkel is, amelyek központja az Szabad Szakszervezetek Nemzetközi Szövetségéhez tartozik. Így például az angol pedagógus szakszervezet /amelynek kongresszusán résztvett a magyar testvérszervezet küldöttsége/, az angol bányászok és az angol dohányipari dolgozók szakszervezetével. Jelentős volt a skót bányász-küldöttség tavalyi magyarországi látogatása. A delegációnak a magyarországi helyzetet és eseményeket ismertető tárgyilagos jelentése méltó választ adott a hazánk ellen szervezett imperialista rágalom-hadjáratnak.

Kapcsolat épült ki az Arab Szakszervezetek Nemzetközi Szövetségével, amelynek főtitkára résztvett a magyar szakszervezetek XIX. kongresszusán. Ellátogatott már hazánkba egyiptomi, sziriai, szudáni delegáció, míg a magyar küldöttek Szíriában és Egyiptomban tettek látogatást. /MTI/

--

Német népművelési szakember Budapestén

1958. november 24.

A Német Demokratikus Köztársaságból Budapestre érkezett Karl-Fritz Bernhardt, a suhli városi tanács művelődési osztályvezetője. Ebben a thüringiai városban rendszeresen tartanak zenei fesztiválokat, s a klasszikusok alkotásain kívül mindig bemutatnak egy-egy hazai, vagy külföldi modern zene-művet is. Német vendégünk a magyar zeneélet tanulmányozására érkezett Budapestre és több magyar műkottáját kívánja magával vinni, bemutatás céljából. Karl-Fritz Bernhardt november 26-án, szerdán délután 6 órai kezdettel a Művészklubban előadást tart. /MTI/

--

A mátravidéki tröszt két bányüzeme befejezte évi tervét

1958. november 24.

A mátravidéki szénmedence aknaüzemeinek választási versenyében, hétfőn, a szücsi X-es és XI-es akna dolgozói befejezték évi tervüket. A két bányüzemben az év eleje óta husz forinttal csökkentették a szén tonnánkénti termelési költségét. /MTI/

--

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás 1958. november 24. 10 óra perc

A lakótelepi építési program sikeresen zárul, az öröklakások egy részének átadása néhány hetet késik

1958. november 24.

Év vége közeledtével vége felé jár az ideai lakásépítési program lebonyolítása is. Kisvári János, az Építésügyi Minisztérium országos építőipari igazgatóságának vezetője elmondotta az MTI munkatársának, hogy a budapesti lakótelepeken terv szerint halad a lakások átadása, a foghijbeépítéseknel azonban számolni kell némi elmaradással.

Az igazgatóság vállalatának 4.122 budapesti lakás megépítését tüzték ki feladatául ebben az évben. Ebből 2.172-öt már átadtak, befejezésre vár tehát még 1950 lakás.

A lakótelepeken 1.679 eddig átadott lakással szemben hátra van még 777-nak a befejezése. December 31-ig valamennyi erre az évre tervezett telepi lakás elkészül.

Más a helyzet a foghijbeépítéseknel. Ezeknél az anyagellátás többször megakadt és az építésvezetőségeknek most sem áll rendelkezésükre elegendő betongömbvas, megzsaluzó anyag. Emiatt nem tudnak a terv szerinti ütemben dolgozni. A foghijakon épülő OTP öröklakások ugyanis egyéni tervek szerint épülnek, ezért a gömbvas méretek szinte épületenként változnak. Diósgyőr és Ózd pedig nem tud hetenként más-más méretű gömbvas gyártására átállni. Ezért néha hetekig várni kell, amíg megfelelő méretű vas érkezik. Hiány van parkettából is.

Idáig 136 öröklakást adtak át a foghijbeépítéseknel, hátra van még az ideai programból 547-nak az átadása, amiből körülbelül 200-nak az ideai befejezése bizonytalan, az említett anyaghiányok következtében. Csak néhány heti késésről lehet azonban szó. Mint az igazgatóság vezetője kijelentette, januárban minden valószínűség szerint ezeket is sikerül átadni.

Az emeletráépítéssel, padlástérbeépítéssel, iroda átalakítással és más egyéb módon épülő lakások közül eddig 375-öt adtak át az igazgatóság vállalatai, 626 még itt is befejezésre vár. Év végéig kevés híján ezeket is átadják, legfeljebb néhány marad a jövő év elejére, ugyancsak anyagellátási zavarok miatt.

Öröndetes jelensége az ideai lakásépítkezéseknek, hogy a munkák minősége általában javult. Különösen jóminőségű munkát végzett a 42. számú Építőipari Vállalat a Nagy Lajos király uti lakótelepen, a 21-es a Kerepesi uton. Elismerést érdemel a 41. számú vállalat munkája is. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31 kiadás 1958. november 24. 10 óra perc

A dolgozók javaslatai alapján javulnak a munkakörülmények a Ganz Vagonygyárban

1958. november 24.

A beruházások tervezésénél, a munkaszervezés korszerű formáinak kialakításánál a Ganz Vagonygyár vezetői messzemenően figyelembe veszik a dolgozók javaslatait. A beszélgetés közben, vagy a termelési értékelésen elhangzó javaslatok gyakran kollégiumi vagy üzemi tanácsülés elé kerülnek, s ha mód van rá, meg is valósulnak.

A dolgozók kezdeményezésére valamennyi gyár-egységben javultak a munkafeltételek. Az öntvénytisztítóban vízporlasztó berendezést helyeztek üzembe, amely ködszerű vízzel árasztja el és tisztítja a műhely poros levegőjét. A precíziós öntvényben növelték a viszonylag gyenge képességű elszívóberendezés hatáskörét, az öntvényben eddig kihasználatlan kézikocsikat helyeztek üzembe a folyékony vassal teli üstök szállítására.

Gulicska Jánosné raktárkezelő az üzemi tanács ülése elől terjesztette a nődolgásoknak azt a kívánságát, hogy a védőfelszerelésnek számító bakancs helyett a női lábuk könnyebben elviselhető magassáru cipőket juttassanak számukra. Az üzemi tanács a vállalat orvosával közösen megvizsgálta, hogy munkásvédelmi szempontból helytálló-e a kérés. A vizsgálat eredményeként a gyár máris megrendelt 18 pár magassáru cipőt a női segédmunkások és darukozók részére.

A gyár többszáz dolgozójának kérésére tárgyalás indult a vállalatvezetőség és a Fővárosi Villamos Vast között a gyárat érintő villamosközlekedés javítására. Első eredményként a gyár bejárata előtt fedett vár helyiséget építettek, s ígéretet kaptak a villamosjárat sűrítésére is. A jelölti intézményekre szánt összegeket is úgy igyekeznek felhasználni, hogy azzal a dolgozóknak örömet szerezzenek. Az egyik javaslatnak eleget téve, a gyárvezetőség sátrakat vásárolt, s így viszonylag igen kis költséggel négyszáz embernek nyújthatnak minden nyáron üdülési lehetőséget Balatonlellén.

Gondoskodtak arról, hogy az újjannan belépő dolgozók is igénybe vehessék a gyár speciális juttatásait. Minden új dolgozó levelet kap a vállalatvezetőségtől, amelyből megismerheti a gyár munkáját, az étkeztetéssel, az orvosi rendeléssel kapcsolatos szokásokat, az üdülés, a szakmai képzés, a művelődés lehetőségeit. /MTI/

—o—o—o—o—o—

15-55

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32 kiadás 1958. november 24. 18 óra perc

Onkológiai kongresszus, gerontológiai továbbképző előadássorozat kezdődik a héten

1958. november 24.

Az Orvos-Egészségügyi Dolgozók Szakszervezete onkológus szakcsoportja csaknem száz előadói részvételével november 27-29-én rendezti a IV. magyar onkológiai kongresszust. Tanácskozásain a rákkutatás és a gyógyítás kérdéseit, valamint a rákellenes küzdelem szervezési problémáit tárgyalják. Az egyes csoportülésokon a sugaras, a sebészi és a gyógyszeres kezeléssel hangzanak előadások. A kongresszust követően rendezik meg az onkológus szakcsoport közgyűlését.

A külföldhöz hasonlóan Magyarországon is fejlődésnek indult az öregkorról foglalkozó tudomány, a gerontológia. E tudomány legfontosabb kérdéseinek tárgyalására a Magyar Biológiai Társaság gerontológiai szakosztálya november 28-29-én továbbképző előadásokat rendez. Az előadásokon a tudomány fejlődését ismertetik, majd az öregkor kutatásával kapcsolatban az orvostudomány egyes területeinek feladataival, valamint a szociálpolitikai teendőkkel foglalkoznak. /MTI/

-o-o-o-o-

Magyar küldöttség tanulmányozza a német lakáspolitikát és lakásgazdálkodást

1958. november 24.

Az Építésügyi Minisztérium lakásügyi kérdésekkel foglalkozó munkatársai alakult öttagú küldöttségként a Német Demokratikus Köztársaságba. A küldöttség tíz napot tölt el az NDK-ban a lakásgazdálkodási és kommunális kérdések tanulmányozásával. /MTI/

-o-o-o-o-

Befejezte ideai tervét a Székesfehérvári Vadásztölténygyár

i SL/Szo Ki GK P

1958. november 24.

A Székesfehérvári Vadásztölténygyár dolgozói táviratban jelentették a kohó- és gépipari miniszternek, hogy ideai teljes és befejezett termelési tervüket november 24-én teljesítették. /MTI/

-o-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33 kiadás 1958. november 24. 18 óra 10 perc

A Szovjetunió Kommunista Pártja Központi Bizottságának ajándéka a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottságának

1958. november 24.

J.I. Gromov, a Szovjetunió magyarországi nagykövete hétfőn felkereste Kádár János elvtársat, a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottságának első titkárát és átadta a Szovjetunió Kommunista Pártja Központi Bizottságának ajándékát - a Lenin életéről készült dokumentumfilmet.

Kádár János elvtárs a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottsága nevében meleg köszönetet mondott az ajándékért. /MTI/

-o-o-o-o-

Halálos vérű rohányzás

1958. november 24.

Török József, 35 éves szelceki lakos ágyban piházott, s közben elaludt. A pipával kiguruló parázs meggyújtotta az ágyat, s mire a tüzet észrevették, a mélyen alvó idős ember halálraégett. A szobátüzet a kiváló állami tűzoltóság oltotta el. /MTI/

-o-o-o-o-

Atomenergia és béke

1958. november 24.

Címmel rendezte az Országos Békatanács kedden délután 5 órakor az Építők Rózsa Terenc Művelődési Házának kamaratermében külpolitikai anketsorozatának harmadik előadását. Az előadást dr. Pál Lénárd, a Központi Fizikai Kutató Intézet igazgatóhelyettese. Az előadáson több novos atomtudásunk is résztvesz és válaszol a kérdésekre. /MTI/

-o-o-o-o-

Emlékest a Galilei Kör megalakulásának 50. évfordulójára

1958. november 24.

A Galilei Kör megalakulásának 50. évfordulójára november 28-án, pénteken este 8 órakor emlékünnepeket rendez a Kossuth Klubban. Az eston Hadsz Árpád egyetemi tanár emlékeztető hangzik el. /MTI/

-o-o-o-o-

Növekedett a vegyipari dolgozók átlageresete

1958. november 24.

A Vegyipari Dolgozók Szakszervezetének elnöksége hétfő délutáni ülésén megvizsgálta, hogyan tartják meg a szocialista törvényességet a Budapesti Kényszerűen és a Bányagutacs Gyárban. Az elnökség megállapította, hogy a két üzemben a munkajogi és munkásvédelmi törvényeknek, rendelkezéseknek általában eleget tesznek és egyéb tekintetben is tiszteletben tartják a rendelkezéseket. Néha azonban még előfordul, hogy megengedett mérték túllépjék a dolgozókat. Az üzemi bizottságok minden ilyen esetben felelőséget szavaznak és közbe lépésükre a ki nem fizetett túllépjéseket pótolják a dolgozóknak.

Második napirendi pontként megvitatták a vegyipari üzemek átlagbérgazdálkodásáról szóló jelentést. Megállapította az elnökség, hogy a dolgozók keresete ebben az évben negyedévről-negyedévre növekedett. Vannak azonban üzemek, amelyek tévesen értelmezett takarékossággal kisebb-nagyobb összeget megtakarítanak az átlagbérnél. Az elnökség úgy határozott, hogy felhívja a vállalatokat: szüntessék meg az indokolatlan megtakarításokat a béralapból. /MTI/

-o-o-o-

Együttműködési egyezmény a magyar és a román rádió között

1958. november 24.

A Magyar Rádió és Televízió nérvénytermében hétfőn aláírták a Magyar Rádió és Televízió, valamint a Román Rádió és Televízió közötti új együttműködési egyezményt. Az aláírásnál jelen volt Dénes László, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének alelnöke, Némety Béla, a Külügyminisztérium osztályvezetője, Megjelent az aláírásnál Vasile Gliga, a Román Népköztársaság nagykövetségének első titkára, valamint a Román Rádió és Televízió alelnöke és külügyi osztályának vezetője, a Magyar Rádió és Televízió alelnöke.

Az egyezményt, amely az eddigi együttműködést kiterjeszti a Televízió területére is - román részről Aurel Cloja, a Román Rádió és Televízió alelnöke, magyar részről Gács László, a Magyar Rádió és Televízió elnöke írta alá. /MTI/ /valamint a Magyar Rádió és Televízió elnökségének és kollégiumának tagjai.

-o-o-o-

Huszonhárom ország küldötteinek részvételével ünnepélyesen megkezdte tanácskozását a nemzetközi mérőtechnikai konferencia

1958. november 24.

Hétfőn délután a MÉMOSZ székházában ünnepélyes külsőségek között megnyitották a nemzetközi mérőtechnikai konferenciát. Ebben az évben ez az első olyan nagyszabású nemzetközi tudományos találkozó, amelyre a világ majdnem minden részéről eljöttek a tudósok és a szakemberek. A több mint negyszáz magyar küldöttön kívül nagy számmal képviselik magukat a népi demokráciák, ezenkívül Franciaország, Ausztria, a Német Szövetségi Köztársaság, Anglia, Olaszország, Dánia, Belgium, Jugoszlávia, Svájc, Egyesült Államok, Hollandia, Svédország, az Egyesült Arab Köztársaság és India is elküldte mérőtechnikai tudósait és kutatóit. Több tudományos akadémia is képviselteti magát a konferencián. Huszonhárom ország vesz részt a találkozóban. Megnyitotta az elnökséget mintegy huszonnégy tudósai felöltött helyet. Kékes Richard költő- és gépipari miniszterhelyettes bevezetője után Tarczy-Hornoch Antal, Kossuth-díjas akadémikus üdvözölte a megjelenteket, majd Kiss Árpád, az Országos Tervhivatal elnöke mondott beszédet.

- Hazánkban - mondta - a mérési technika és annak alapja, a műszeripar, az elmúlt esztendő alatt nagy fejlődést ért el, korszerű nagyüzemi jellegű gyárparrá fejlődött. A magyar műszeripar nemcsak közvetlenül járult a mérésügyi fejlődéshez, hanem azzal is, hogy a magyar műszerek exportjával megteremtette az anyagi alapját más olyan műszerek behozatalának, amelyeket hazai iparunk nem állít elő. El-Kutatási Intézetet, majd később olyan intézeteket és kutatólaboratóriumokat, amelyek egészben vagy részben a műszer- és mérőtechnika, az automatika és kibernetika kutatásával foglalkoznak.

A továbbiakban arról beszélt, hogy a mérőtechnika anyagi alapját olyan műszerek szolgáltatják, amelyek korszerűek és pontosak. Ezt az Országos Mérésügyi Hivatal hálózat biztosítja, amely már 110 mérőszekízfajta vizsgálatát végzi. E munka elősegítésére az utóbbi időben 12 új laboratórium létesült. Az elméleti és mérésügyi témák kidolgozása közül kiemelkedik a léc ténisz orimérv berendezés, az interferenciás komparátor tökéletesítése, az integrálógépek elmélete, amelyek nemzetközi érdeklődésre tartanak számot.

Beszéde befejező részében hangsúlyozta, hogy a tudomány és a technika fejlődése egyetemes. Ebből adódnak feladataink a nemzetközi kapcsolatok kiépítésében és szorosításában. A konferencia célja, hogy állandó és tartós együttműködés

/folyt.köv./

19/5

B 38 kiadás 1958. november 24. 19 óra 30 perc

/ Huszenhárom ország....1 folyt.

alakuljon ki a résztvevő országok mérés- és műszertechnikaival foglalkozó tudományos, társadalmi egyesületei és tudósai között.

A tanácskozás első előadását H. Jacob, a Nemzetközi Metrologiai Bizottság elnöke mondta, aki a metrologia nemzetközi kérdéseivel foglalkozott.

Hétfőn este az EDOSZ székházában a külföldi küldöttek tiszteletére ismerkedési estet rendeztek.

A tanácskozást kedden a Technika Házában három fő szakcsoportban folytatják. /MTI/

-o-o-o-o-

A csehszlovák pártdelegáció látogatása a MOM-ban

1958. november 24.

A hazánkban tartózkodó csehszlovák pártdelegáció szombaton délután meglátogatta a Magyar Optikai Műveket. Az üzem megtekintése után a delegáció tagjai szívesen elbeszélgettek a dolgozókkal és az üzemi párt- és tömegszervezetek vezetőivel. /MTI/

-o-o-o-o-

Kalmár László akadémiai levelező tag

1958. november 24.

a magyar-kínai akadémiai együttműködési egyezmény alapján tanulmányutra a Kínai Népköztársaságba utazott. /MTI/

-o-o-o-o-

A szovjet ifjúsági művészegyüttes nagysikerű fellépése Szegeden

1958. november 24.

A hazánkban tartózkodó szovjet ifjúsági művészegyüttes hétfőn két előadást tartott a Szegedi Nemzeti Színházban. A nagysikerű előadások után Szeged ifjúságának képviselői ajándékot adtak át a szovjet művészeknek. /MTI/

-o-o-o-o-

11/2

B 39 kiadás 1958. november 24. 19 óra 40 perc

A marosvásárhelyi Állami Székely Színház művészei és többi romániai vendégünk sajtófogadása az Újságíró Klubban

1958. november 24.

A marosvásárhelyi Állami Székely Színház művészei hétfőn délután az Újságíró Klubban sajtófogadáson ismertették munkájukat, terveiket. A sajtófogadáson megjelentek a magyar kulturális élet és a román nagykövetség képviselői is. Igterfi István, az Újságíró Klub elnöke mondott megnyitót, majd Rézsa Irén, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének főtájkára üdvözölte a Székely Színház művészeit, s a velük együtt érkezett Iván Virceát, a Román Népköztársaság művelődési minisztériumának színházi főosztályvezetőjét, Szilágyi Margitot, a magyar autonóm tartományi néptanácsa végrehajtó bizottságának alelnökét, Kós Károly írt, Mani Chelortert, a bukaresti nemzeti színház főrendezőjét. Elmondotta, hogy az együttes a magyar-román kulturális munkaterv alapján 13 napos vendégszerelésre jött Magyarországra, s Bukaresten kívül fellép Sopronban, Tatabányán és Sztólinvárosban is.

Tompa Miklós érdemes művész, a Székely Színház igazgatója arról beszélt, hogy a lenini nemzetiségi politika következetes alkalmazásának eredményeként ma már hat magyar színház működik a Román Népköztársaságban. Marosvásárhelyen több mint 150 éven át eredménytelenül folyt a harc állandó színház felállításáért. A Román Munkáspárt már 1945-ben terveibe iktatta állandó színház megnyitását Marosvásárhelyen, s már a rákövetkező év tavaszán megtörtént a színházavatás. 1948 az államcsítés éve volt, s akkor új korszak nyílt a színház életében is. Az elmúlt tizenkét évben 147 darabot játszott a társulat, több mint három és félszer alkalommal, körülbelül másfélmillió néző előtt. Sokat vendégszerepelnek Bukarestben, s a Román Népköztársaság más városáiban, rendszeresen folkorosik a székely falvakat. Évente 5-6 új darabot mutatnak be, s 10-12 színpadi művet újítanak fel. A színház vezetői és művészei igen fontos feladatuknak tartják az új darabok színrehozatalát - az utóbbi években hat hazai író művét játszották. Nagy segítséget jelentenek számukra a bukaresti tapasztalások, amelyeken megismerkednek a főváros és más vidéki színházak produkcióival, s kölcsönösen tanulnak egymástól. Tompa Miklós beszélt arról is, hogy Marosvásárhelyen, amely a múltban lenézett kisváros volt, a színháznál kívül még számos kulturális intézmény működik, így például a Szentgyörgyi Istvánról elnevezett színművészeti intézet, az Állami Székely Népi Együttes, az Állami Filmharmónia és az Ir-szövetség helyi csoportja, közzenművészeti és zenei gimnázium, ezenkívül magyar nyelvű irodalmi, illetve művészeti folyóirat jelenik meg a városban. /Folyt.köv./

11/2

14 óra perc

/A marosvásárhelyi.....1 folyt./

Avram Bircea, a minisztérium színházi főszervezője a román színházi élet rohamos fejlődését ismertette. A felszabadulás előtt 15 drámai színház működött Romániában, jelenleg pedig 36 színházban játszanak. A vezetők és a művészek elsőrendű fontosságú feladatnak tartják a hazai drámairodalom ápolását, s egy-egy színház évenként legalább két ilyen művet akar bemutatni. Az egész Románia területén az elmúlt évadban 39 hazai szerző művével ismertetett meg a közönség, amely igen szívesen látja a színpadokon a Szovjetunió és a népi demokráciák drámairodalmának új alkotásait is. A színházak természetesen nem feledkeznek meg a haladéktalan hagyományok ápolásáról és rendszeresen műsorra tűznek klasszikus darabokat. A román Munkáspárt helyes nemzetiségi politikáját bizonyítja többek között az is, hogy a hat magyar színházon kívül magyar opera működik Kolozsvárott, két német és két jiddis színház, székely és szerb népi együttes dolgozik Románia területén. Befojtócsül telmésolta a magyar közönségnek a román művészek üdvözlését, s annak a reményének adott kifejezést, hogy ez a mostani látogatás tovább erősíti a román és a magyar művészek kapcsolatát.

Szilágyi Margit, a magyar autonóm tartományi néptanácsa végrehajtó bizottságának alelnöke ismertette a magyar autonóm tartomány sokaság gazdasági és kulturális eredményeit. A múltban a burzsoázia szabad vadászterülete volt a Székelyföld, amely a felszabadulás óta többet kapott, mint az osztrák-magyar monarchia, a román burzsoázia uralma és Horthy-Magyarország idején összesen. A székelyeknek ma már nem kell kivándorolniuk, mert az iparosodás eredményeként mindenki talál megfelelő munkaalkalmat. A felszabadulás óta körülbelül 52 nagyüzem épült, a szánt. földek mintegy 42 százalékán ma már szocialista gazdaságot folytatnak. Meghatszereződött a kórházi ágyak, s megnégyszereződött az orvosok száma. Teljes mértékben biztosították az anyanyelvű oktatást és ma több magyar nyelvű iskola működik a történelmi Erdély területén, mint a monarchia alatt, vagy a Horthy-uralom idején. Csak a magyar autonóm tartományban százezzer gyermek tanul magyarul. A kulturális életben is rohamos a fejlődés, Sepsiszentgyörgyön működik a második székelyföldi színház, magyar nyelvű lapok, folyóiratok jelennek meg, s a művészek az állam részéről megnyilvánuló megbecsülésnek számot adhatják. Az autonóm tartományban 500-nál több művelődési otthon van.

Moni Ghelortor, a bukaresti Nemzeti Színház főrendezője a magyar és román művészek együttműködésének mértékét ismertette, majd az előadók válaszoltak az újságírók kérdéseire. /MTI/

-o-o-o-o-

1958



10 óra perc

Leleplezték Magyaróssy Jánosnak, a gyulai múzeum alapítójának emlékművét

1958. november 24.

A gyulai Erkel Ferenc Múzeum rendezésében hétfőn muzeumi hét kezdődött Gyulán. A múzeum kertjében leleplezték a múzeum egykori alapítóját, Magyaróssy János emlékművét. Szerdahelyi István, a helyi gimnázium igazgatóhelyettese ismertette Magyaróssy János életét és munkásságát, majd a város dolgozóinak nevében Törzsök Márton, a gyulai népfőnökség elnöke megkoszorúzta az emlékművet.

Este dr. Dankó Imre, a gyulai Erkel Ferenc Múzeum igazgatója tartott előadást a magyar múzeumokról. Kedden nyílik a Gyula művelődéstörténete című kiállítás, majd a következő napokban történelmi, régészeti, irodalmi, képzőművészeti és szociográfiai előadásokat, tárlatvezetések tartanak. November 27-én, csütörtöken nyílik a Munkácsy Mihály festményeiből rendezett kiállítás. /MTI/

-o-o-o-

Zászlóavató diszhangverseny az ötven éves vasszémi színházban

1958. november 24.

Az ötven éves fennállását ünneplő vasszémi színházban hétfőn este zászlóavató diszhangversenyt rendezett a város ének- és zenekara. /MTI/

-o-o-o-

20

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42 kiadás 1958. november 24. 91 óra perc

Emlékest a Galilei kör megalakulásának 50. évfordulója alkalmából

1958. november 24.
1908.

Ötven évvel ezelőtt, novemberében alakult meg a Galilei kör, a századolevi haladó ifjuság fő-ruma. Ebből az alkalomból hétfőn ünnepi estét rendeztek a Budapesti Orvostudományi Egyetem I. kerületi diákotthonában. Az emlékesten Kelen Jolán, az egykori Galilei kör tagja, a munkásmozgalom régi harcosa számolt be a diákoknak a kör életéről, törekvéséről, harcairól.

Elmondotta, hogy a körbe tömörült haladó egyetemi diákok az első világháború előtt egy új, igazabb Magyarországiért léptek akcióra - jóllehet ezért éveken át támadtak, üldözték őket. A háború alatt a kör a demokratikus gondolkodású emberek, a háborút ellenző budapestiek találkozóhelyévé vált.

Kelen Jolán beszélt a körben lezajlott forró vitékről, amelyekben a galileista fiatalság sikra szállt a haladó eszmékért, a munkásság ügyének diadaláért.

A nagyszerű előadás után a hallgatók számos kérdést tettek fel a kör törekvésére, az akkori ifjuság életére vonatkozóan. /MTI/

-o-o-o-

24

MTI BELFÖLDI HIREK
B 43 kiadás 1958. november 24. 92 óra 05 perc

Időjárásjelentés

1958. november 24.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1958. november 24-én, hétfőn este 21 órakor:

Európa középső részén magasnyomású légköri képződmény borítja el. Ezen a területen az időjárás csendes és nyugodt. Hazánkban hétfőn felhős, párás volt az idő, északkeleten és a nyugati határszélen kisebb ködszítalások voltak. A hőmérséklet napközben csak 1-2 fokkal haladta meg a fagypontot.

Budapesten hétfőn 21 órakor a hőmérséklet 1 fok, a tengerszínre átszámított légnyomás 774 milliméter, alig változik.

Várható időjárás kedd estig: párás, felhős, helyenként ködös idő, kisebb ködszítalásokkal.

Hőmérséklet délkeleti szél. A nappali hőmérséklet kissé magasabb lesz.
Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: a Dunántulon 0-+3, máshol 0-3, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 2-5 fok között. /MTI/

-o-o-o-

Vége

